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Νέο Τεύχος του E-Journal «Βιοηθικά» 

Η ΕΕΒT ανακοινώνει την έκδοση του 1ου τεύχους του 

12ου τόμου του περιοδικού «Βιοηθικά» (Μάρτιος 

2026). Το περιοδικό αποτελεί ηλεκτρονική έκδοση της 

Επιτροπής σε συνεργασία με το Ινστιτούτο 

Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΕΦΕ 

«Δημόκριτος». Σκοπός του περιοδικού είναι η 

ενημέρωση και η ανταλλαγή απόψεων και γνώσεων 

μεταξύ επιστημόνων όλων των κλάδων που έχουν 

θεωρητικό ή πρακτικό ενδιαφέρον για θέματα που 

αφορούν τη Βιοηθική και τα ηθικά ζητήματα της 

τεχνολογίας. Το τεύχος είναι ελεύθερα προσβάσιμο 

εδώ. Μπορείτε να βρείτε όλα τα τεύχη του περιοδικού 

στις υποδομές του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης. 

 

8 Απριλίου – Επίσημη συνάντηση με τον Οικονομικό Ακόλουθο 

 της Πρεσβείας των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων στην Αθήνα 

Στις 8 Απριλίου 2026 πραγματοποιήθηκε 

επίσημη συνάντηση στην έδρα της 

Επιτροπής με τον Οικονομικό Ακόλουθο 

της Πρεσβείας των Ηνωμένων Αραβικών 

Εμιράτων στην Αθήνα, κ. Ahmed 

Alkhateri. Η Επιτροπή εκπροσωπήθηκε 

από τον Αντιπρόεδρο και Προεδρεύοντα, 

Χαράλαμπο Τσέκερη, τα μέλη της 

Επιτροπής, Ομότιμη Καθηγήτρια Ισμήνη 

Κριάρη και Αναπληρωτή Καθηγητή Κώστα Καρπούζη, τον επιστημονικό συνεργάτη 

Δρ Τάκη Βιδάλη και την προϊσταμένη της Γραμματείας, Μαριάννα Δρακοπούλου.  

Στη συνάντηση συζητήθηκαν θέματα σχετικά με το κανονιστικό πλαίσιο και την ηθική 

διακυβέρνηση της Τεχνητής Νοημοσύνης. 

https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/bioethica/issue/view/2472
https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/bioethica/issue/archive


Ετήσια Έκθεση 2025 

 

 

Η Ετήσια Έκθεση 2025 παρουσιάζει τον απολογισμό των 

δραστηριοτήτων της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής και 

Τεχνοηθικής για το έτος 2025, καθώς και τις 

προγραμματισμένες δράσεις της το 2026. 

 

 

Μπορείτε να διαβάσετε την Ετήσια Έκθεση 2025 εδώ. 

 

 

 

 

Διεθνή Νέα 

Το Βέλγιο καταργεί την υποχρεωτική ανωνυμία των δοτών γαμετών 

Το Βέλγιο προχωρά σε μία καίριας σημασίας μεταρρύθμιση για τη δωρεά γαμετών, 

μέσω της έγκρισης από το Ομοσπονδιακό Υπουργικό Συμβούλιο, σχεδίου σύμφωνα με 

το οποίο τα τέκνα που έχουν συλληφθεί μέσω δωρεάς γαμετών, δύνανται να λάβουν 

γνώση για την ταυτότητα του δότη τους. Η ρύθμιση αυτή αντίκειται στο υφιστάμενο 

καθεστώς της ανωνυμίας. 

Βάσει του σχεδίου, τα τέκνα θα δύνανται από την 

ηλικία των 12 ετών να λαμβάνουν βασικές -μη ταυτοποιητικές 

των δοτών- πληροφορίες, όπως τα φυσικά χαρακτηριστικά, 

ενώ από την ηλικία των 16 ετών και εντεύθεν θα υφίσταται 

δυνατότητα πρόσβασης και σε ταυτοποιητικά στοιχεία, όπως 

το όνομα και η ιθαγένεια. Παράλληλα, θα υπάρχει δυνατότητα 

ενημέρωσης για τον αριθμό των αδελφών, ήτοι των τέκνων 

προερχόμενων από τον ίδιο δότη, και στη συνέχεια, εφόσον 

υπάρχει αμοιβαία συναίνεση, θα προσφέρεται η επιλογή 

επικοινωνίας μεταξύ τους, εφόσον, επίσης, έχει συμπληρωθεί 

το 16ο έτος της ηλικίας τους. 

Ακρογωνιαίο λίθο του σχεδίου αυτού συνιστά το ανθρώπινο δικαίωμα της 

γνώσης της καταγωγής. Για το σκοπό αυτό, τα στοιχεία των δοτών θα αποθηκεύονται 

σε ινστιτούτο δεδομένων δοτών. Οι νέες αυτές ρυθμίσεις δε θα έχουν αναδρομική ισχύ, 

ενώ προβλέπεται μεταβατική περίοδος 6 μηνών για τη σταδιακή κατάργηση της 

ανωνυμίας, μετά την παρέλευση της οποίας επιτρέπεται μόνο σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις. 

Στυλιανή Λεβαντή, ασκούμενη στην ΕΕΒT 

Πηγή: progress.org.uk 

 

https://bioethics.gr/announcements-26/ethsia-ek8esh-2025-3295
https://www.progress.org.uk/belgium-to-remove-compulsory-donor-anonymity/


Παιδικά παιχνίδια ΤΝ: Δυνητικά οφέλη και ρίσκα  

των παιχνιδιών-συνομιλητών 

Η χρήση παιχνιδιών με ενσωματωμένη Τεχνητή 

Νοημοσύνη εισέρχεται ολοένα και 

περισσότερο στην καθημερινότητα των 

παιδιών, ακόμη και από την ηλικία των τριών 

ετών. Υποσχόμενα ότι προσφέρουν ψυχαγωγία, 

αφηγούνται εξατομικευμένες ιστορίες και 

υποστηρίζουν τη μάθηση. Εντούτοις, 

εγείρονται σοβαρά ζητήματα ηθικής και 

ασφαλείας. 

Οι πρώτες επισημάνσεις των ειδικών επικεντρώνονται στο ότι ορισμένα τέτοιου 

τύπου παιχνίδια παρέχουν, μεταξύ άλλων, πέρα από ακατάλληλες ή επικίνδυνες 

οδηγίες και περιεχόμενο σεξουαλικού χαρακτήρα ή ακατάλληλη φρασεολογία. 

Συνεπώς, ενδέχεται να υπάρχουν δυσμενείς συνέπειες από τη χρήση των παιχνιδιών 

αυτών στη φυσιολογική ανάπτυξη των παιδιών. Επιπλέον, η παροχή άμεσων 

απαντήσεων δύναται να περιστείλει τη φαντασία και τη δημιουργικότητα, τη δεινότητα 

επίλυσης προβλημάτων και την κριτική σκέψη, δημιουργώντας, παράλληλα, 

συναισθηματική εξάρτηση και μειωμένη κοινωνικοσυναισθηματική ανάπτυξη, λόγω 

της αλγοριθμικής κολακείας (AI sycophancy) και της υπερβολικής συμφωνίας των 

παιχνιδιών με τα λεγόμενα των παιδιών. 

Πέρα από τα παραπάνω, εγείρονται και ζητήματα ιδιωτικότητας, καθώς τα 

παιχνίδια ΤΝ συλλέγουν δεδομένα μέσω μικροφώνων, καμερών και συστημάτων 

αναγνώρισης, τα οποία αποθηκεύονται σε εταιρικούς διακομιστές ή στο cloud, 

ενδεχομένως με πρόσβαση τρίτων και τους συνοδευόμενους κινδύνους 

κυβερνοασφάλειας. 

Ως εκ τούτου, υφίσταται αδήριτη ανάγκη θεσμοθέτησης ρυθμιστικού πλαισίου 

το οποίο θα επικεντρώνεται στην υγιή, ηθική και αυτόνομη παιδική ανάπτυξη, με 

ηλικιακά όρια χρήσης, διαφάνεια στη διαχείριση δεδομένων, πιστοποιήσεις ασφαλείας 

και ανεξάρτητο έλεγχο. 

Στυλιανή Λεβαντή, ασκούμενη στην ΕΕΒT 

Πηγή: thehastingscenter.org 

 

Δικαστήριο έκρινε τις εταιρείες Meta και YouTube αμελείς  

σε υπόθεση εθισμού στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

Σε μία ιστορική Δικαστική απόφαση, δικαστήριο στο Λος Άντζελες έκρινε τις εταιρείες 

«Meta» και «YouTube» ένοχες σε υπόθεση εθισμού στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

επιβάλλοντας ως ποινή την καταβολή αποζημίωσης ύψους εκατομμυρίων δολαρίων 

στην ενάγουσα. Η υπόθεση σχετίζεται με τις επιπτώσεις χρήσης των πλατφορμών 

αυτών στην ψυχική υγεία των χρηστών και ιδίως των ανηλίκων, καθώς κατηγορούνται 

ότι σχεδιάζουν σκόπιμα, για λόγους κερδοφορίας, αλγορίθμους που εντείνουν την 

υπερβολική χρήση και δημιουργούν εθισμό και εξάρτηση σε αυτές και το περιεχόμενό 

τους. Συνακόλουθα, ο σχεδιασμός αυτός συνδράμει εν γνώσει των εταιριών στην 

https://www.thehastingscenter.org/ai-toy-story-potential-benefits-and-risks-of-chatbot-playmates/


ανάπτυξη συναισθημάτων άγχους και ανασφάλειας, ενώ δεν λαμβάνονται εκ μέρους 

τους τα δέοντα, προληπτικά για την απόκρουση αυτών των κινδύνων, μέτρα.  

Η δίκη αυτή θεωρείται «bellwether trial», 

δηλαδή υπόθεση που μπορεί να διαμορφώσει 

νομικά πρότυπα για χιλιάδες άλλες αντίστοιχες 

υποθέσεις εναντίον τεχνολογικών κολοσσών και 

καταδεικνύει την επιτακτική ανάγκη 

θεσμοθέτησης αυστηρότερου ρυθμιστικού 

πλαισίου αναφορικά με τον σχεδιασμό και τον 

τρόπο λειτουργίας των πλατφορμών αυτών και 

της συνακόλουθης ευθύνης των εταιρειών. 

Στυλιανή Λεβαντή, ασκούμενη στην ΕΕΒT 

Πηγή: scientificamerican.com 

 

Έφηβοι και κλινική έρευνα ψυχεδελικών 

Η θεραπεία με υποβοήθηση ψυχεδελικών ουσιών και η ενδεχόμενη συμμετοχή εφήβων 

στις κλινικές δοκιμές τους εγείρουν βιοηθικά ζητήματα, ιδίως ως προς την ικανότητά 

των τελευταίων να παράσχουν ουσιαστική συναίνεση, την έκταση της προσωπικής 

τους αυτονομίας, καθώς και την αδυναμία διαμόρφωσης του περιβάλλοντος εντός του 

οποίου καλείται να εδραιωθεί η θεραπευτική μεταβολή. 

Η συμπερίληψη εφηβικών πληθυσμών στις 

κλινικές έρευνες προτείνεται προκειμένου να 

αποφευχθεί η εκτός ενδείξεων χορήγηση 

εγκεκριμένων για ενήλικες φαρμάκων σε εφήβους 

με ψυχική δυσφορία, όπως συνέβη στο παρελθόν 

με αντικαταθλιπτικά φάρμακα (SSRIs), με 

δυσμενείς συνέπειες, λόγω της απουσίας 

παιδιατρικών κλινικών δοκιμών.  

Εντούτοις, η κύρια  πρόκληση έγκειται στην ανομοιόμορφη ανάπτυξη της 

ικανότητας λήψης αποφάσεων από τους εφήβους, ιδίως ως προς την αξιολόγηση 

κινδύνου, τον μελλοντικό τους προσανατολισμό και την επιρροή από την αυθεντία· 

στοιχεία που περιστέλλουν την ουσιαστική άσκηση της αυτονομίας τους. Το ζήτημα 

αυτό καθίσταται εντονότερο, δεδομένου ότι οι ψυχεδελικές ουσίες ενισχύουν την 

εγκεφαλική νευροπλαστικότητα, αυξάνοντας τη δεκτικότητα σε μεταβολές μοτίβων 

σκέψης και συμπεριφοράς.  

Υπό αυτό το πρίσμα, η μετα-ψυχεδελική θεραπευτική φάση είναι ζωτικής 

σημασίας, καθώς προϋποθέτει ένα περιβάλλον απαλλαγμένο από δυσμενείς κοινωνικές 

επιρροές, καθιστώντας αναγκαία την αξιολόγηση, πέραν της ετοιμότητας του εφήβου 

για τη θεραπεία, και την καταλληλόλητα του περιβάλλοντος διαβίωσής του. 

Στυλιανή Λεβαντή, ασκούμενη στην ΕΕΒT 

Πηγή: bioethicstoday.org 

 

https://www.scientificamerican.com/article/jury-finds-meta-and-youtube-negligent-in-landmark-federal-social-media/
https://bioethicstoday.org/blog/how-should-adolescents-be-included-in-clinical-psychedelic-research/


Η επίδραση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στις ηθικές αξίες  

Το TikTok έχει αναδειχθεί σε δημοφιλέστατη εφαρμογή κοινωνικού, ηθικού και 

πολιτικού διαλόγου με μια αναπτυσσόμενη δυναμική επηρεασμού των αντιλήψεων των 

χρηστών. 

H εκτεταμένη έκθεση των χρηστών σε συναισθηματικά φορτισμένες 

αναρτήσεις, καθώς και οι αλγόριθμοι της πλατφόρμας, οι οποίοι εντείνουν την προβολή 

περιεχομένου που προκαλεί θυμό και ηθική αγανάκτηση, προκαλούν ανησυχία. 

Επιπλέον, δύναται να παραμορφωθεί η αντιληπτική ικανότητα του μέσου χρήστη, 

ενθαρρύνονται επικίνδυνες συμπεριφορές, όπως η βία και ο ρατσισμός, και 

κανονικοποιούνται αποκηρυγμένα αξιακά συστήματα, όπως η ευγονική. 

Για την περιγραφή της επίδρασης των αλγοριθμικών πρακτικών και της 

ασύδοτης διάδοσης της παραπληροφόρησης στη διαμόρφωση κοινωνικών και 

πολιτικών αντιλήψεων έχει εισαχθεί ο όρος “social media manipulation” 

(«χειραγώγηση μέσω των ΜΚΔ»). 

Τα παραπάνω καθιστούν αναγκαία την 

εμπλοκή των ειδικών στη βιοηθική, προκειμένου 

να αποτιμηθούν ηθικά οι σύνθετοι διάλογοι στα 

ΜΚΔ και να μελετηθούν επιστημονικά οι 

χρήστες τους. Ωστόσο, το ερώτημα που αφορά 

τον τρόπο εμπλοκής τους στα φαινόμενα μαζικής 

κοινωνικής και ηθικής οπισθοδρόμησης που 

παρατηρούνται εντός των ΜΚΔ παραμένει 

ανοιχτό. Ο κίνδυνος εκχώρησης του δημόσιου διαλόγου σε φωνές που υπονομεύουν 

τον ηθικό συλλογισμό, τη δημόσια εμπιστοσύνη και τη λήψη τεκμηριωμένων 

αποφάσεων στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης δεν πρέπει να υποτιμηθεί.  

Στυλιανή Λεβαντή, ασκούμενη στην ΕΕΒT 

Πηγή: bioethicstoday.org 

Εκδόσεις 

Ioannis Ladas (ed.), Bioethics in a Plural World: Contemporary Challenges in 

Medical and Technological Ethics, NKUA Applied Philosophy Research Lab Press, 

2026 (σύνδεσμος – ελεύθερη πρόσβαση) 

Ο συλλογικός αυτός τόμος προσφέρει μια ευρεία, διαπολιτισμική εξερεύνηση των 

σύγχρονων βιοηθικών διλημμάτων, καθώς αυτά ξεδιπλώνονται μέσα σε ιατρικά και 

τεχνολογικά επιταχυνόμενους, πλην αμετάκλητα πλουραλιστικούς, ηθικούς κόσμους. 

Τα 23 κεφάλαια του τόμου διαμορφώνουν σκόπιμα έναν διάλογο ανάμεσα στις 

θρησκευτικές και θεολογικές παραδόσεις και τα κοσμικά βιοηθικά πλαίσια, 

μεταβαίνοντας από ζητήματα αναπαραγωγικής γενετικής, αρεταϊκής ηθικής και 

«εικόνας του Θεού» στο ασταθές έδαφος της τεχνητής νοημοσύνης, της αναγνώρισης 

προσωπικότητας και της ψηφιακής θνητότητας. Η σκέψη οδηγεί με φυσικό τρόπο στο 

δεύτερο, εξίσου αποφασιστικό σημείο έμφασης του βιβλίου: τη βιοηθική ως βιωμένη 

κλινική πραγματικότητα. Εδώ, ζητήματα όπως η ηθική της έρευνας, η εποπτεία των 

https://bioethicstoday.org/blog/tiktok-ethics-social-medias-influence-on-moral-values/
https://ebooks.epublishing.ekt.gr/index.php/aprl/catalog/book/254


κλινικών δοκιμών, η κατανομή πόρων, η ιατρική εκπαίδευση, 

η ψυχική υγεία και το στίγμα, η ενδοοικογενειακή βία, η 

δυσφορία φύλου στα νεαρά άτομα, η δωρεά οργάνων εν ζωή 

και οι συστημικές ηθικές συγκρούσεις στην νοσοκομειακή 

πρακτική (με ιδιαίτερη προσοχή στο πλαίσιο υγειονομικής 

περίθαλψης στην Ινδία) εξετάζονται με συγκεκριμένους 

όρους, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες κάθε 

περίπτωσης. Συνδυάζοντας την κανονιστική 

επιχειρηματολογία με την επίγνωση του εκάστοτε πλαισίου, ο 

τόμος αυτός προσκαλεί ακαδημαϊκούς, φοιτητές, κλινικούς 

ιατρούς και αναγνώστες με ενδιαφέρον για ζητήματα 

πολιτικών να αναστοχαστούν πάνω στην αυτονομία, την αξιοπρέπεια, τη δικαιοσύνη 

και την ευθύνη εκεί όπου τέμνονται η ιατρική, η τεχνολογία και η πολιτισμική-

θρησκευτική ποικιλομορφία. 

J. Brierley, S. Blackburn, and D. Archard (eds.), Great Ormond Street Hospital 

Textbook of Paediatric Bioethics and Law, Oxford University Press, 2026. (σύνδεσμος) 

Το βιβλίο αυτό αποτελεί το πρώτο εγχειρίδιο που εκπονήθηκε 

από ένα παγκοσμίου φήμης παιδιατρικό νοσοκομείο σχετικά 

με την Ιατρική Δεοντολογία και το Δίκαιο που διέπουν τη 

φροντίδα των παιδιών στο σύγχρονο περιβάλλον υγειονομικής 

περίθαλψης του 21ου αιώνα, διερευνώντας τις προκλήσεις που 

πρέπει να αντιμετωπίσουν τα παιδιά, οι οικογένειές και οι 

φροντιστές τους. Οι επαγγελματίες υγείας που εμπλέκονται 

στη φροντίδα των παιδιών αντιμετωπίζουν καθημερινά 

αντιπαραθέσεις σχετικά με τη λήψη αποφάσεων, 

συμπεριλαμβανομένης της γονιδιωματικής, της εξατομικευμένης ιατρικής, της 

γονιδιακής θεραπείας, των μεταμοσχεύσεων και της μεταφοράς υποστηρικτικών για τη 

θεραπειών από τη ΜΕΘ στο σπίτι. Το εγχειρίδιο αυτό ενισχύει τον διάλογο σχετικά με 

τις δύσκολες αποφάσεις που λαμβάνονται σε καθημερινή βάση στην παιδιατρική, 

εξετάζει πώς οι νέες και καινοτόμες θεραπείες μπορούν να χρησιμοποιηθούν με ηθικό 

και νόμιμο τρόπο και συζητά πότε η θεραπεία διατήρησης της ζωής πρέπει να 

διακόπτεται, να μην ξεκινά ή να οριοθετείται. 

J. S. Taylor, and M. J. Cherry (eds.), Markets in Human Organs 

for Transplantation: Controversy and Contention, Routledge 

Taylor & Francis Group, 2026. (σύνδεσμος) 

Ο τόμος αυτός εξετάζει το κατά πόσον τα ανθρώπινα όργανα θα 

πρέπει να αγοράζονται και να πωλούνται. Συγκεντρώνει τις 

ηθικές, πολιτικές και πρακτικές διαστάσεις των αγορών οργάνων 

και εξετάζει το εάν τα οικονομικά κίνητρα για τη δωρεά οργάνων 

θα μπορούσαν να σώσουν ζωές ή να οδηγήσουν σε εκμετάλλευση 

των ευάλωτων, το εάν δύνανται οι αγορές οργάνων να ρυθμιστούν 

https://global.oup.com/academic/product/great-ormond-street-hospital-textbook-of-paediatric-bioethics-and-law-9780198865100?cc=gr&lang=en&
https://www.routledge.com/MarketsinHumanOrgansforTransplantationControversyandContention/TaylorCherry/p/book/9781041174318


κατά τρόπο ηθικά αποδεκτό ώστε να αποτρέπεται η κατάχρηση, το πώς εφαρμόζονται 

οι αρχές της διανεμητικής δικαιοσύνης στη διάθεση των οργάνων και το εάν θα πρέπει 

η σωματική αυτονομία να επεκτείνεται στην πώληση των ίδιων των οργάνων. Το έργο 

παρουσιάζει τις απόψεις τόσο των υπέρμαχων όσο και των πολέμιων της 

αγοραπωλησίας οργάνων και αναλύει τις πατερναλιστικές απαγορεύσεις, τα ζητήματα 

υλοποιησιμότητας και τα εναλλακτικά συστήματα απόκτησης οργάνων. 

A. S. Anilkumar, R. Veerabathiran (eds.), Bioethics and Disability: Controversies in 

Genetic Engineering, Euthanasia, and Reproductive Rights, Springer, 2026. 

(σύνδεσμος) 

Tο βιβλίο αυτό εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο οι 

αναδυόμενες βιοτεχνολογίες και οι πολιτικές υγείας 

επηρεάζουν τη ζωή, τα δικαιώματα και την εκπροσώπηση 

των ατόμων με αναπηρία. Διερευνά την επιλεκτική 

αναπαραγωγή, τον προγεννητικό έλεγχο, τη γονιδιακή 

τροποποίηση (συμπεριλαμβανομένης της τεχνολογίας 

CRISPR), την ιατρικώς υποβοηθούμενη αυτοκτονία και την 

πρόσβαση σε υπηρεσίες αναπαραγωγικής υγείας υπό το 

πρίσμα της βιοηθικής. Θέτει καίρια ερωτήματα εν σχέσει με 

την αυτονομία, την ατομικότητα, την ποιότητα της ζωής και 

τον κοινωνικό ορισμό της «κανονικότητας», υποστηρίζοντας 

ότι η οπτική της αναπηρίας είναι απαραίτητη για την διαμόρφωση ηθικών πλαισίων 

στην ιατρική και την επιστήμη. Προσφέρει μια πολυεπίπεδη και προσανατολισμένη 

στη δικαιοσύνη προσέγγιση της ηθικής λήψης αποφάσεων, υποστηρίζοντας πολιτικές 

και πρακτικές που σέβονται την ανθρώπινη ποικιλομορφία και αξιοπρέπεια και 

συμπεριλαμβάνουν τα άτομα με αναπηρία αντί να τα περιθωριοποιούν. 

 

Συνέδρια / Εκδηλώσεις 

• The 3rd Open Expert Meeting on the Revision of the Declaration of Tapei 

on Ethical Considerations regarding Health Database and Biobanks, 1-2 

Ιουνίου 2026, Πόλη Βατικανού (σύνδεσμος) 

Το συνέδριο αυτό συνδιοργανώνεται από το World Medical Association, το 

Pontifical Academy for Life και το Israeli Medical Association, ως η τρίτη κατά 

σειρά ανοικτή συνάντηση ειδικών, στο πλαίσιο της διαδικασίας αναθεώρησης 

της Διακήρυξης του Ταϊπέι, ενός βασικού ηθικού πλαισίου που διέπει τη χρήση 

βάσεων δεδομένων υγείας και βιοτραπεζών. Η εκδήλωση είναι ανοικτή σε όλα 

τα μέλη του World Medical Association. 

• European Conference on Rare Diseases & Orphan Products (ECRD), 3-4 

Ιουνίου 2026, Πράγα, Τσεχία (υβριδική παρακολούθηση) (σύνδεσμος) 

Το συνέδριο αυτό διοργανώνεται από το European Organisation for Rare 

Diseases (EURORDIS), με κεντρικό θέμα: “Rare Diseases in a Changing & 

https://link.springer.com/book/9789819581962
https://wma.glueup.com/event/third-open-expert-meeting-on-the-revision-of-the-wma-declaration-of-taipei-dot-169052/
https://www.rare-diseases.eu/


Competitive Europe: Shaping policies to address the unmet needs of people 

living with rare diseases”. Στοχεύει στη διαμόρφωση πολιτικών για την κάλυψη 

των αναγκών των ασθενών. Συγκεντρώνει όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη για να 

αξιολογήσουν την πρόοδο, να συνδιαμορφώσουν ένα ευρωπαϊκό σχέδιο 

δράσης και να προωθήσουν την καινοτομία στον τομέα της βιοϊατρικής. 

• Existential Threats and Other Disasters: Novel (Bio)ethical Solutions for 

Novel Challenges, 11-12 Iουνίου 2026, Παρίσι, Γαλλία (σύνδεσμος) 

Το συνέδριο συνδιοργανώνεται από το Center for the Study of Bioethics, το 

Hastings Center for Bioethics, το Chinese University of Hong Kong Centre for 

Bioethics και το Master of Bioethics Program of Columbia University. 

Περιλαμβάνει ομιλίες, παρουσιάσεις επιστημονικών εργασιών και συζητήσεις 

σε πάνελ σχετικά με τους υπαρξιακούς κινδύνους και τις ηθικές στρατηγικές 

για τον μετριασμό τους, καθώς και με τις δυνατότητες των επιστημονικών και 

τεχνολογικών καινοτομιών να συμβάλουν στην ανθρώπινη ευημερία, καθώς, 

ενώ η σημαντική πρόοδος στην επιστήμη και την τεχνολογία εξακολουθεί να 

εγείρει παραδοσιακές ηθικές προκλήσεις, η επιδείνωση του γεωπολιτικού 

τοπίου -συμπεριλαμβανομένης της εξάπλωσης ένοπλων συγκρούσεων και της 

περιβαλλοντικής καταστροφής- καθιστά την ανανέωση του ηθικού στοχασμού 

πιο επιτακτική από ποτέ.  

• Summer Course on Ethics in Dementia Care, 12th edition, 30 Ιουνίου – 3 

Ιουλίου 2026, Leuven, Βέλγιο (σύνδεσμος) 

Ο κύκλος μαθημάτων διοργανώνεται από Centre for Biomedical Ethics and 

Law του KU Leuven. Αποσκοπεί στην προώθηση συζητήσεων γύρω από 

θεμελιώδεις κλινικο-ηθικές και οργανωσιακο-ηθικές προσεγγίσεις στις 

πρακτικές φροντίδας της άνοιας. Θα παρουσιαστεί ένα ευρύ φάσμα ηθικών 

θεμάτων. Ο κύκλος απευθύνεται σε επαγγελματίες από ποικίλους κλάδους, 

όπως η ιατρική, η νοσηλευτική, η ψυχολογία, η κοινωνική εργασία, η 

γεροντολογία, η διοίκηση υπηρεσιών υγείας, η φιλοσοφία και η θεολογία, 

καθώς και σε υποψήφιους διδάκτορες που πραγματοποιούν έρευνα στα 

παραπάνω πεδία. Η γλώσσα διδασκαλίας θα είναι η αγγλική. 

• 18th World Congress of Bioethics, 8-10 Ιουλίου 2026, Γιοχάνεσμπουργκ, 

Νότια Αφρική (υβριδική παρακολούθηση) (σύνδεσμος) 

Το συνέδριο αυτό συνδιοργανώνεται από το Steve Biko Centre for Bioethics 

του Πανεπιστημίου του Witwatersrand και το Congress Africa Hosting 

Committee σε συνεργασία με το International Association of Bioethics (IAB). 

Ανά διετία, το ΙΑΒ διοργανώνει το World Congress of Bioethics διεθνή 

συνάντηση επιστημόνων και διαμορφωτών της βιοηθικής σκέψης. Φέτος είναι 

η πρώτη φορά που το συνέδριο θα διεξαχθεί στην Αφρική, με κεντρικό θέμα: 

“Comforting and Disturbing Bioethics”. Του συνεδρίου αυτού θα προηγηθεί, 

στις 6-7 Ιουλίου 2026, από τους ίδιους συνδιοργανωτές, το Feminist 

Approaches to Bioethics Congress 2026. 

 

 

https://www.csb.eu.com/conference/
https://www.kuleuven.be/english/summer-schools/ethics-in-dementia-care-12th-edition-2026/ethics_in_dementia_care
https://consultus.eventsair.com/wcb2026/
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